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Recuperacion de Matematicas
de 2° ESO

1. Este cuademnillo recoge las actividades de recuperacion de la asignatura
MATEMATICAS de 2° ESO para realizarlas durante el periodo extraordinario que abarca
del 4 al 22 de junio.

2. Te puedo atender presencialmente en el colegio para resolver dudas o refuerzo, si lo
necesitas, BAJO CITA PREVIA, los LUNES de 10-12 h. 3Coémo solicitar cita previa?2

A través del correo electrénico de jefatura de estudios: earteaga@edu.jccm.es
‘ A través del teléfono de la Seccidn de educacién secundaria: 641 465 338

(SE PIDE CONCERTAR CITA AL MENOS CON UN DIiA DE ANTELACION)

3. Puedes realizar las actividades en tu cuaderno, en folios o en este
mismo archivo.
4. Las actividades pueden entregarse de dos formas:

OPCION 1: EN PAPEL el VIERNES 19 DE JUNIO DE 2020 las eniregas en el Colegio.
OPCION 2: Por internet ANTES DEL 19 DE JUNIO DE 2020, a través de Papds o al correo
electrénico:

tareas2esoentreculturas@gmail.com.

5. {RECUERDA! Siempre que acudas al centro, debes acudir con la mascarilla,
mantener la distancia de seguridad y una buena higiene de manos.
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Operaciones combinadas. Jerarquia de operaciones

12) Se resuelven las operaciones que estén dentro de paréntesis
29) Se realizan las multiplicaciones y las divisiones de izquierda a derecha

39) Se efectuan las sumas y las restas

En las operaciones combinadas es preciso tener en cuenta la jerarquia de las operaciones:

Ejemplo:

Jerarquia de operaciones [(+4=5)-(+3=7-2)] +(=9): (-3) +5
1) Se resuelven los paréntesis [(<1)-(=6)] +(=9):(=3)+5

2) Se realizan multiplicaciones y divisiones [+6] +(+3)+5

3) Se efectian sumas y restas Resultado = 14

ACTIVIDADES:

1) Realiza las siguientes operaciones de
nameros enteros: a) 4 - 5 - (-3) =
b)6+(-9):(2-5)=
Cc)-3+[-4-(-26):2]=
d@+1):4-(9-5)+5-2=

2) Realiza operaciones combinadas entre nUmeros enteros, respetando la jerarquia de

operaciones:a) 14:2-12:3+2-7=
b)4-2+3-8-6-3+7=
C)8-7+5+(12-4+3-2)-4=
d(B3+5):-4-(9-6)+5-4=

RECUERDA:
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SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

Suma y resta de fracciones con igual denominador

En el comentado ejemplo del bizcocho, después de dividirlo en 5 partes iguales situamos en una
bandeja 3 de esas porciones. De esa manera, sobre la bandeja habia tres quintas partes de bizcocho:

il w

Como cada porcion es 1/5 de bizcocho, al colocar uno a uno cada trozo sobre la bandeja lo que estamos
haciendo es afadir, sumar:

h | e
| -
| =

I
W | W

Cuando alguien coja uno de los trozos de la bandeja, en ella quedara una porcion menos de bizcocho:

Vemos que resulta sencillo sumar y restar fracciones cuando tienen el mismo denominador. Basta
realizar la suma, o la diferencia, con los numeradores y mantener el denominador comun.

Ejemplos

> 2 3)29_3?5 + =
T A
o S 1B_6+13_19 2 + Bm = B
1 ™8
S % .87
. —— S —
10 10 10 10 - =
9 § 9-5 4 =)
* AT
57 - 117 = a7
ACTIVIDADES:

3) Calcula las siguientes sumas y restas de fracciones de igual denominador:

5 2 5 1
a) =+= LA
)9%% L

4 6
b) —+—

)13 13 b)g—l

) I i
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RECUERDA:

Suma y resta de fracciones con distinto denominador

Para sumar o restar dos fracciones, debemos encontrar una fraccién equivalente a cada una de ellas
con el mismo denominador. Para ello tendremos que encontrar un multiplo comin a ambos
denominadores, para ello emplearemos el minimo comun multiplo.

Ejemplo:

~1|wWwn
w1

Los denominadores son diferentes, 7 y 3. Su minimo comuin mdltiplo es 21. Al dividir 21 entre 7 nos da
3y al hacerlo entre 3 obtenemos 7.

5 53 15 .
7 73 21 - =

4
3 392 mwo - A
5 2 15 14 _15-14 1

7 3 21 21 21 21

112

ACTIVIDADES:

4) Calcula las operaciones combinadas de las siguientes fracciones:

gl L G141

2 3 4 9 2

oy 11,54 gL 5,15
8 6 3 3 126
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Producto de fracciones

Para multiplicar dos fracciones multiplicaremos sus numeradores entre si y lo mismo haremos con los
denominadores:

sl SN
n g n-q
Ejemplo
4 3 4.3 12
76 76 42
Podemos simplificar, reducir, el resultado:
12 4.3 2-2.3 2.3 2
2 76 723 73

ACTIVIDADES:

5) Realiza las operaciones y simplifica la fraccion resultante:

a)g-é c)ﬁ.-s_
9 8 6 21
9 4

b) —-— d)ﬁ.&
12 3 5 3




RECUERDA:

Cociente de fracciones
Para dividir dos fracciones multiplicaremos de forma cruzada el numerador de una fraccién por el
denominador de la otra fraccién.
m p_m g _m-q
n'q n p np
Ejemplo:
124 127 127 _84 214 _21
5'7 54 54 20 54 5
ACTIVIDADES:

6) Realiza las operaciones y simplifica la fraccion resultante:

-y
W

c)

Qo
W

B
|

b) d)15:=

wion N
u-l.'—-

7) Elige la fraccion que sea la solucién al cociente de fracciones:

(USR]
AW

8 6
a) 5 b) 5 Az d)

RECUERDA:

Potencias
Las potencias son productos de factores repetidos.

La base es el factor que se repite.
El exponente indica el numero de veces que se repite el factor.

——exponente

3F=3x3x3x3x3

ba Se == La base se multiplica por ella misma tantas veces como indica el exponente




ACTIVIDADES:

1) Escribe en forma de potencia:

a)5x5x5x5x5x5x5=
b)4x4x4x4x4=

RECUERDA:

Las potencias que tengan exponente 0 siempre van a dar como resultado 1

Cualquier nimero elevado a cero
—- ] 1
siempre va a dar como resultado 1

%=1 A=A

(3r=1 (-2500) =1

Las potencias que tengan como exponente 1 van a dar como resultado el mismo
nuamero

Cualquier nimero elevado a uno
siempre va a dar como resultado la
misma base

4'=4

(-2500)' =-2500

tpr lacxclarncxas besabe e

ACTIVIDADES:

2) Calcula el valor de cada potencia:

a) 2%=
b) 4%=

RECUERDA:

Propied .
a) Producto de potencias con la misma base:

. ; 2 L JEm R
a"xa"=a™ Ejemplo — 2°x 2°=2%3= 27

b) Cociente de potencias con la misma base:

n. m . n—m

a":a"=a Ejemplo — 2°:2%2=2%2=23

c) Potencia de una potencia:

(an)m= gnxm Ejemplo—+(153)4= 153.\'4= ISIZ

d) Potencia de un producto:

(axb)"=a"x b" Ejemplo —» (3x7) 2= 3%x 72=9x49 =441
e) Potencia de un cociente:

(@:b)"=a":b" Ejemplo — (18 : 3)%2= 182:32=324:9=36

C) 6x6x6=
d) 3x3=
c) 84'=

d) 1.567°=




ACTIVIDADES:

3) Escribe como una Unica potencia utilizando las propiedades de las potencias:

a) 2%x 2°= b)y26: 25=




ESTANDARES DE APRENDIZAJE EVALUABLES:

ACTIVIDADES:

1) Calca en tu libreta, recorta y monta el desarrollo de los siguientes cuerpos geométricos.

10










13
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RECUERDA:

Por e)emplo |a esCala
SignifiCa que
1 Cm del plaho

EsCala razoén o

cociente medidas
objeto dibuwado

medidas reales
. 9ib
) medida dibujo
b medida real

equivale a
realidad

Ejemplo:

En unh mapa a esCala
1:2.500.000

¢Cual serd la distancCia en ese mapa
entre dos ciudades cuya distancCia real

es (n?

1.500.000 : 10.000 = 150 Km
1 = X

150 360

v=30 = 2,4%CHh

150

ACTIVIDADES:

1) Siun pueblo esta a una distancia de 24 km de otro pueblo, si la escala del mapa donde esta

representando es 1 : 300 000, ¢ cudl seria esta distancia en el mapa entre esos dos pueblos?

2) Halla las dimensiones reales de esta pista de baloncesto. Explica como lo has hecho.

14
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ESTANDARES DE APRENDIZAJE EVALUABLES:

RECUERDA:

I . 7

El lenguaje numérico expresa la informacion matematica con nimeros, pero en ocasiones es

necesario utilizar letras para expresar nimeros desconocidos.
EJEMPLOS:
- Eldobleded4 —2+4=8

] Lamitaddesmass-.% +3=4+3=7

- El doble de 5 menos la mitad de 6 —+2-5-'g' =10-3=7

ACTIVIDADES:

1) Utiliza lenguaje numérico para expresar los siguientes nameros:
a) Eldoblede5— ..........cceiais
b) Dividir21entre3 — ....................
c) Alamitadde 10le sumamos2 — ....................

d) All cuadrado de tres le sumamos 1 — ....................




RECUERDA:

Lenguaje algebraico

El lenguaje algebraico utiliza un conjunto de letras y nimeros, que expresan numeros
desconocidos, utilizando operaciones matematicas (sumas, restas, multiplicaciones vy

divisiones). Las letras mas empleadas suelensera, b, c, d, x, y, z.
EJEMPLOS:

- Un nimero desconocido le sumamos 4 — a+4

- El doble de un niimero desconocido menos 3 —2+a-3

- La mitad de un nimero desconocido mas 5 — +5

(861 [~}

- Un numero desconocido mas el triple de otro numero también desconocido - a+3+b

ACTIVIDADES:

2) Utiliza lenguaje algebraico para los siguientes nimeros desconocidos:
a) Un numero desconocido le sumamos 5 — ....................
b) El triple de un nimero desconocido menos 3 — ....................
c) La mitad de un nimero desconocido menos 7 — ....................

e) El triple de un numero desconocido mas el doble de otro — ...................

RECUERDA:

Valor Numérico

El valor numérico de una expresion algebraica es el resultado de sustituir las letras por

nameros ya conocidos.

EJEMPLOS:

- Para la expresion algebraica 2 » a - 3, averiguamos el valor numérico si a= 4
Sustituimos a= 4 en la expresion algebraica — 2+a-3=2+4-3
Realizamos las operaciones (multiplicacion y resta) - 8-3=5

El valor numéricode 2+a-3para a=4esigual a 5.

16




ACTIVIDADES:

3) Calcula el valor numérico de estas expresiones algebraicas para x =2

a)4e+x-5=

+9=

N X

b)

d) 4-(x-5)

17




4) Escribe la expresion algebraica correspondiente y calcula el valor numeérico para x = 3.

a) El doble de un numero més 2

b) El doble de un nimero mas 3

¢) La mitad de un nimero mas 4

d) El cuadrado de un nUmero menos 4

RECUERDA:

Func o

Una funcién es la relacion entre la expresion algebraica y su valor numeérico cuando a la letra

le damos un valor
EJEMPLOS:
- Para la expresion algebraica 3 « a + 3, averiguamos el valor numérico si:
a=0—»3+0+3=0+3=3
a=1—-3+1+3=3+3=6
a=2—-3+2+3=6+3=9
a=3—-3+3+3=9+3=12

a=4 —+3+4+3=12+3=15

Jabla de valores

Los valores que obtenemos se pueden organizar en una tabla de valores:
Valor de a 0 1 2 3 4
Valor numérico 3 6 9 12 15

18




- acion Graf

La tabla de valores puede representarse de forma grafica.

o
Q 10 -
o :
> P
E
c
- /. :
o 5 a2
§ ) —
e
Y 1 2 3 4
Valor de a

ACTIVIDADES:

5) Una impresora de tinta cuesta 50€. Cada cartucho dura una semana y cuestan 30€ cada uno.

a) Expresa con lenguaje algebraico el coste semanal de la impresora:

b) Rellena la siguiente tabla de valores de dicho coste durante las primeras 5 semanas.

Semanas (x) 0 1 2 3 4 5

Coste (valor numérico)

19




Realiza la representacion grafica de la tabla anterior.

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

0 1 2 3

20




6) Para apuntarnos a un gimnasio, tenemos que pagar una inscripcion de 20€, y
una cuota mensual de 30€.

a) Expresa con lenguaje algebraico el coste mensual del gimnasio:

b) Rellena la siguiente tabla de valores de dicho coste durante los primeros 5
meses.

Semanas (x) 0 1 2 3 4

Coste (valor numérico)

c) Realiza la representacién grafica de la tabla anterior.

21




